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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФУНКЦІОНУВАННЯ 

РИНКУ АГРАРНОЇ ПРОДУКЦІЇ УКРАЇНИ В УМОВАХ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 
 

Козуб Вікторія Олександрівна 
 канд. екон. наук, доцент 

професор кафедри міжнародної економіки і менеджменту 

 

Керімова Ельнара Гарід кизи 
Магістрант ОП «Міжнародна економіка» 

Харківський національний економічний університет ім. С. Кузнеця 

м. Харків, Україна 

 

У сучасних умовах сільське господарство України є однією з найважливіших 

галузей економіки. Аграрний сектор забезпечує продовольчу та, певною мірою, 

економічну, екологічну та енергетичну безпеку країни, розвиток технологічно 

суміжних галузей національної економіки. Як великий виробник різноманітної 

сільськогосподарської продукції та продовольства, Україна протягом багатьох 

років займає важливе місце у структурі світового експорту агропродовольчої 

продукції.  

Ринок аграрної продукції – це складна економічна та інституційна система, 

яка основана на доведенні сільськогосподарської та продовольчої продукції до 

кінцевого споживача через фондові біржі, оптову та роздрібну торгівлю, 

логістичні та інформаційні мережі торгівлі сільськогосподарською сировиною та 

харчовими напівфабрикатами, виробленою або імпортованою готовою 

продукцією. Агропродовольчі ринки мають низку ознак, які принципово 

відрізняють їх від інших ринків [1, с. 5]:  

1) соціальна спрямованість і значущість, оскільки стан цього ринку 

відображає рівень розвитку всього суспільства; 

2) напрямок розвитку аграрного ринку визначають потреби та можливості 

кінцевих споживачів продуктів харчування.  

3) аграрний ринок поєднання процесів виробництва та споживання, а отже 

має властивості системи, що знаходиться у стані безперервного розвитку. 

Аграрний ринок  є комплексним поняттям, яке включає ринок матеріальних 

ресурсів сільськогосподарських товаровиробників і переробних підприємств, 

ринок сільськогосподарської сировини та ринок продовольства. При цьому 

аграрний (сировинний) і продовольчий ринки також структуровані, тому 

виділяють окремі продуктові ринки – зернових, цукру, молока і молочних 

продуктів, м’яса, фруктів, овочів та ін.   

Для агропромислового комплексу (АПК) основним засобом виробництва є 

земля, яка використовується для вирощування сільськогосподарської продукції 

та сировини для виробничого та невиробничого споживання. У правовому 

контексті агропромислове господарство визначається як складна біологічно-
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економічна система, яка є інтегрованою формою сільського господарства та 

суміжних з ним галузей матеріально-технічного забезпечення, закупівлі, 

переробки, зберігання та доставки споживачам сільськогосподарської продукції 

[2, с. 9]. Вважаємо, що в якості основних структурних складових 

агропромислового комплексу, як пріоритетного сектору економіки України, 

доцільно виділити наступні (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Основні структурні складові АПК  [3, с. 157] 
 

Виходячи зі структури АПК, до підприємств галузі належать: 

1) підприємства сільського господарства (рослинництва, тваринництва), 

водного господарства та мисливського господарства; 

2) підприємства, що виробляють засоби виробництва та обслуговують АПК 

(сільськогосподарська техніка, хімічна промисловість, комбікорми та 

мікробіологічна промисловість, наукові послуги, сільськогосподарське та 

меліоративне будівництво); 

3) підприємства по збереженню, переробці та реалізації 

сільськогосподарської продукції (зберігання, харчова, легка промисловість, 

торгівля, транспортування). 

Україна має сприятливі природно-кліматичні та природно-ресурсні 

передумови для розвитку сільськогосподарського виробництва, що призвело до 

формування великих горизонтально та вертикально інтегрованих холдингових 

структур аграрного сектора. 

Згідно з дослідженнями, обсяг міжнародної торгівлі зростає з кожним роком 

і досяг близько 17,7 трлн. дол. США, з яких 8,5% припадає на продовольчу 

продукцію [4]. Агроринок є одним із найбільш ліквідних і конкурентних, зі 

стійким і прогнозованим попитом. Загалом світова торгівля 

сільськогосподарською продукцією зберігає досить позитивну динаміку 

зростання, враховуючи триваючі тенденції зростання населення та доходів у 

багатьох країнах. За останні 10 років його глобальний обсяг зріс майже в 1,5 рази 

до 1,5 трлн. дол. [4]. Згідно з аналізом даних та експертними розрахунками 

міжнародної міжурядової організації ООН з торгівлі та розвитку (ЮНКТАД), 

середньорічні темпи зростання світової торгівлі агропродовольчою продукцією 

за цей же період становили 3,4 %, з яких темп зростання у країнах, що 

розвиваються становив 4,9%, у країнах з перехідною економікою – 7 %, та 2,2% 

у розвинених економіках [4]. 

СКЛАДОВІ АГРОПРОМИСЛОВОГО КОМПЛЕКСУ 

1) сільське господарство 

2) галузі, що виробляють засоби виробництва та обслуговування АПК; 

3) галузі збереження, переробки та реалізації сільськогосподарської 

продукції 
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Основною тенденцією останніх років стало помітне зниження структури 

світової торгівлі продуктами харчування, при цьому зменшилася частка 

розвинутих економік за рахунок країн, що розвиваються, і країн з перехідною 

економікою. Прогнозується, що протягом наступних 12 років, якщо поточна 

динаміка та темпи зростання збережуться, обсяги торгівлі продовольством між 

країнами, що розвиваються, подвояться приблизно до 1,2 трлн. дол. США, а в 

країнах з перехідною економікою цей показник перевищить 1000 млн. дол. США 

[4]. Аналіз даних про розподіл світової торгівлі агропромисловою продукцією за 

основними континентами показує, що найбільші обсяги торгівлі припадають на 

країни Європи, Америки та Азії. При цьому впродовж останніх 10 років за 

середньорічними темпами приросту всього обсягу світової торгівлі 

агропродовольчою продукцією лідером є країни Азії, тоді як найнижчі темпи 

спостерігаються у Європі. Абсолютне експортне лідерство світового аграрного 

ринку складають свіжі або сушені фрукти та горіхи, продукти харчування, олійні 

культури та фрукти, інше м’ясо та їстівні м’ясні субпродукти, овочі. Проте, 

незважаючи на те, що пшениця, ячмінь, кукурудза та інші основні вітчизняні 

експортні сільськогосподарські продукти складають відносно велику частку 

світової торгівлі агропромисловою продукцією, вони не стали лідерами у 

зростанні світової торгівлі сільськогосподарськими продуктами. 

Вітчизняним агровиробникам необхідно уважно стежити за його змінами та 

аналізувати найвигідніші напрямки, які варто розвивати для експорту, 

насамперед продукції сировинного характеру з високою ціною. Зокрема, однією 

з найбільш динамічних товарних позицій на світовому ринку агропродукції за 

темпами зростання є «яловичина свіжа, охолоджена або заморожена», світовий 

обсяг торгівлі якою становить приблизно 46 млрд.  дол. США і зростає зі 

швидкістю 3,8% на рік. Досить перспективним є товарне позиціонування 

«овочі», світовий товарообіг яких становить близько 70,5 млрд. дол. США із 

середньорічним темпом зростання 3,7%. Те саме стосується товару «Фрукти та 

горіхи, свіжі або сушені», обсяг торгівлі яким досяг майже 121,1 млрд. дол. США 

з середньорічним темпом зростання 5,3% [4]. 

Агропромисловий комплекс України поєднує вирощування та виробництво 

сільськогосподарської продукції, забезпечує її переробку та організує 

забезпечення виробників засобами виробництва, тобто включає забезпечуючи 

галузі, сукупність яких створює розгалужену систему економічних відносин.  

Чинники формування міжнародної конкурентоспроможності агропродукції 

України різняться залежно від різних ринків і асортименту продукції. Якщо для 

розвинених країн основним чинником є якість продукції, екологічність і безпека, 

то для менш розвинених країн Азії – кінцева ціна з урахуванням умов доставки. 

У країни ЄС ми можемо продавати лише найякіснішу пшеницю, а в країни Азії 

та Африки – більше зерна другого сорту та фуражного зерна. Українська 

тваринницька продукція (крім м’яса птиці) за більшістю параметрів програє 

європейським, північноамериканським та австралійським конкурентам, 

натомість ми маємо міцні позиції в галузях олії, горіхів, меду, окремих видів 

овочів та фруктів. 
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Аграрний ринок країн ЄС характеризується повільним зростанням і гострою 

конкуренцією. Загалом можливості доступу до цих ринків для підприємств з 

країн поза ЄС є низьким, оскільки країни ЄС мають високий рівень 

самозабезпечення всіма видами сільськогосподарської продукції (як для 

споживання, так і для вирощування тварин). Але ситуація з рослинними 

продуктами залежить від конкретного типу. Так, наприклад, якщо ринок зерна 

буде збалансованим, то на ринку олійних культур буде багато імпорту. 

Концентрація ринку на рівні розподілу аграрної продукції та її низька 

диференціація призводять до наявності гострої конкуренції на ринку 

сільськогосподарської продукції ЄС. Ринок молочної продукції та ринок зерна 

характеризуються помірними загрозами для показників, що визначають владу 

споживачів, постачальників та рівень конкуренції. Для молочних продуктів це 

можна пояснити збільшенням можливостей диференціації та використанням 

стратегій нішевого та органічного виробництва. Ринок м’яса та м’ясопродуктів 

характеризується високою купівельною спроможністю, але країни ЄС належать 

до групи країн із яскраво вираженою протекціоністською політикою в аграрному 

секторі [5, с. 37-39]. 

Бар'єри для торгівлі всередині ЄС є високими, хоча вони пом'якшуються 

різними преференційними схемами, які забезпечують відносно сприятливі умови 

входу для країн з найбільшою конкурентною перевагою в 

сільськогосподарському секторі. Є два найважливіших бар'єри, які впливають на 

конкурентоспроможність підприємств на цьому ринку, а саме обмеження 

доступу до ринку, засновані на торговельній політиці, і внутрішня підтримка, 

заснована на Спільній сільськогосподарській політиці (ССП). ЄС активно 

використовує обидва інструменти політики. 

Обмеження доступу до ринку, які використовує ЄС, включають тарифи,  

квоти та нетарифні обмеження. Структура тарифів ЄС свідчить про їх зростання 

на сільськогосподарську продукцію. В результаті згідно з переглянутою 

європейською торговельною політикою в 2016 р. середнє мито на сировину для 

основних споживчих товарів і харчових продуктів становило 9,9 %, тоді як 

середнє мито на оброблені харчові продукти було більш ніж удвічі – 19,4 %. 

Тарифної лібералізації торгівлі України з країнами ЄС було досягнуто шляхом 

скасування 83,1% тарифних позицій при експорті на його територію та 35,2% 

тарифних позицій при імпорті європейської продукції на територію України. 

Водночас для сільськогосподарської продукції було запроваджено перехідний 

період від 1 до 7 років та безмитні тарифні квоти [6].  

Аграрна продукція імпортується за кількома режимами імпорту, більшість 

імпортних товарів потрапляє на ринок ЄС з нульовими тарифами. Більше 

половини (54%) безмитного імпорту сільськогосподарської продукції ЄС 

становлять біржові товари, зокрема зернові та олійні культури, борошно, 

рослинні олії, какао та кава. Фрукти, овочі та горіхи, включаючи продукти їх 

переробки та соки, складають більшу частину імпорту, що підпадає під тарифи. 

З 38% імпорту сільськогосподарської продукції в ЄС, що користується 

преференційним режимом,  2/3 імпортовано за тарифами, зниженими внаслідок 
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двосторонніх торговельних угод [5; 7]. 

Значна уваги в Україні приділяється впровадженню вимог європейських та 

міжнародних стандартів безпеки та якості продуктів харчування (НАССР, ISO, 

EN, Кодексу Аліментаріус) у сфері агропромислового виробництва, бо це одна з 

умов вступу до Європейського Союзу [5]. Проте Україні ще на низькому рівні 

знаходиться адаптацією до світових стандартів як у харчовій галузі,так і щодо 

вимог до певних груп харчових продуктів. 

З метою мінімізації ризиків та збільшення можливостей використання 

українського аграрного сектору через відкриття європейських ринків необхідно 

реалізувати низку заходів державної аграрної політики, які відповідають 

принципам державної підтримки та регулювання, закріпленим в Угоді про 

асоціацію між Україною та ЄС, а саме: прискорити процес впровадження 

європейських та міжнародних стандартів безпеки та якості харчових продуктів у 

сфері агропромислового виробництва; розробити систему моніторингу 

зовнішньоторговельних операцій з країнами ЄС, як механізм оперативного 

реагування на зміни кон’юнктури на аграрних ринках; сприяти розвитку 

дрібного фермерського виробництва відповідно до ринкових механізмів 

функціонування аграрного сектору. 
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